Maataloustieteiden valintakoe 28.5.2024

Ennakkomateriaali

Peltonen, Sari & Hagelberg, Eija (toim.) 2019. limastoviisas maatilayritys. ProAgria Keskusten Liitto. Sivut 1-
102.

Deconinck, K., ym. 2023. Towards resilient food systems: Implications of supply chain disruptions and policy
responses. OECD Food, Agriculture and Fisheries Papers, No. 205, OECD Publishing, Paris. Sivut 1-28.

Giller, K. E., Hijbeek, R., Andersson, J. A., & Sumberg, J. 2021. Regenerative Agriculture: An agronomic
perspective. Outlook on Agriculture, 50(1), 13-25.

Silvius, J., Hoogstra, A.G., Candel, J.J.L. et al. 2023. Determining the transformative potential of circular
agriculture initiatives. Ambio.

Osal

Monivalintakysymykset

Vastaa tehtaviin vain lukemasi valintakoekirjallisuuden perusteella (Peltonen ym. (toim.) 2019. limastoviisas
maatilayritys, Deconinck, K., ym. 2023. Towards resilient food systems: Implications of supply chain
disruptions and policy responses, Giller ym. 2021. Regenerative Agriculture: An agronomic perspective,
Silvius ym. 2023. Determining the transformative potential of circular agriculture initiatives).

Lue huolellisesti jokainen kysymys. Vastaukseksi valitaan jokaisessa kysymyksessa yksi vaihtoehto neljasta.
Oikeasta vaihtoehdosta saa 1 p / kysymys. Virheellisesta vastauksesta ja vastaamatta jattdmisesta saa O p /
kysymys.

1. Valitse oikea vastaus Peltonen ym. (2019) ennakkomateriaalin perusteella.

IiImakehan hiilidioksidipitoisuus on kasvanut kaksinkertaiseksi viimeisen 120-130 vuoden

110
aikana.

5 | o Metaanin lammittdvaa vaikutusta ilmakehdssa kuvataan hiilidioksidiekvivalenttikertoimella,
joka on yli 265.

3 |1 Euroopan unionissa maatalouden metaani- ja dityppioksidipaastéjen osuus on noin

kymmenesosa kaikista ihmistoiminnan kasvihuonekaasupaastoista. (oikea vastaus)

4 | 0 | Turvepellot aiheuttavat yhden neljasosan Suomen maatalouden kasvihuonekaasupaastoista.

- 0 Ei vastausta




2. Mérehtijoiden metaanin tuotantoa voidaan vahentaa eri keinoin. Mika seuraavista vaitteista on vaarin
Peltonen ym. (2019) perusteella?

1 | 0 [ Rasvan lisédminen marehtijoéiden ruokintaan vahentdaa metaanin muodostumista.

2 0 Nurmiheinien korvaaminen maissilla vihentda metaanin muodostumista.

Karkearehun osuuden lisadminen ruokinnassa vahentda metaanin muodostumista. (oikea
vastaus)

4 |0 Runsaasti vakirehua sisaltava ruokinta vahentdad metaanin muodostumista.

- 0 Ei vastausta

3. Mika seuraavista lypsylehmien hedelmillisyyteen liittyvista viditteistd on vaarin Peltonen ym. (2019)
perusteella?

1 | 0 | Huono hedelmallisyys lisaa tuotekiloa kohti laskettuja kasvihuonekaasupaastoja.

2 | 0 | Pitkad poikimavali pienentaa eldinkohtaista vasikkatuotosta.

3 | 1 | Pitka poikimavali lisdd maidon vuosituotosta. (oikea vastaus)

4 | 0 | Hyva hedelmallisyys parantaa tuotannon kannattavuutta.

- 10 Ei vastausta

4. Jalostamalla lypsylehmien rehunkayttokykya voidaan vaikuttaa tuotannon kannattavuuteen ja
kasvihuonekaasupdastéihin. Mika seuraavista viitteista on oikein?

Lypsylehman elopainon lisddntyminen lisdd maitotuotosta ja vahentaa siten
kasvihuonekaasupaastoja tuotekiloa kohti.

Lypsylehmadn elopainon lisdantyminen lisda yllapitoenergian tarvetta ja lisaa siten
kasvihuonekaasupaastoja tuotekiloa kohti. (oikea vastaus)

3 | 0 | Rehun sulatuksesta aiheutuvat metaanipdastot vahenevat tuotostason noustessa.

Rehunkayttokyvyn parantumisella tarkoitetaan sita, etta eldimet pystyvat sydmaan
aikaisempaa enemman rehua.

- 0 Ei vastausta




5. Tuotantojarjestelma vaikuttaa tuotekohtaisiin kasvihuonekaasupaastoihin. Mika seuraavista vaitteista

on oikein?

Emolehmatuotantoon perustuvan naudanlihantuotannon tuotekilokohtaiset

1 | 0 | kasvihuonekaasupaastot ovat pienemmat kuin lypsykarjatuotannon ohessa tuotetun
naudanlihan.

2 |1 Kehittyvien maiden maidontuotannon tuotekilokohtaiset kasvihuonekaasupdastot ovat
moninkertaiset verrattuna teollistuneiden maiden vastaaviin paastoéihin. (oikea vastaus)
Alemman tuotostason ansiosta kehittyvien maiden maidontuotannon tuotekilokohtaiset

3 | 0 | kasvihuonekaasupaastot ovat pienemmat verrattuna teollistuneiden maiden vastaaviin
paastoihin.

Emolehmé&tuotantoon perustuvan naudanlihantuotannon tuotekilokohtaiset

4 | 0 | kasvihuonekaasupaastot ovat Suomessa ilmaston takia nelinkertaiset muun maailmaan
vastaaviin paastoihin verrattuna.

— | O | Eivastausta

6. Lanta sisdltda arvokkaita ravinteita ja orgaanista ainesta. Mika seuraavista viitteista on vaarin?

1 | 0 | Lietelannan levittdminen sijoittavilla menetelmilld vahentaa typen havikkia.

2 | 0 | Maarallisesti eniten Suomessa muodostuu naudan lantaa.

3 |1 Suomessa lannan typpi riittaa laskennallisesti koko kasvintuotannon typpilannoituksen
tarpeeseen. (oikea vastaus)

4 | 0 | Turkiseldinten lannan osuus muodostuvasta lannasta on alle yksi prosentti.

— | O | Eivastausta

7. Lypsylehmien ruokintaa taydennetdan yleensa valkuaisrehuilla. Mika seuraavista vaitteista on oikein?

1 1o Soijan kadytosta lypsylehmien ruokinnassa on Suomessa vaikeaa luopua, koska vaihtoehtoisten
valkuaiskasvien viljely ei riitda kattamaan kysyntaa.

2 | 0 | Palkokasvit ovat aminohappokoostumukseltaan rypsia parempia valkuaisrehuja.

3 lo Harkapavun valkuaisen suuri potsihajoavuus parantaa mikrobivalkuaisen tuotantoa potsissa ja
lisdd harkdapavun maidontuotantovastetta rypsiin verrattuna.

4 | 1 | Palkokasvien etuna rypsiin verrattuna on niiden pienempi fosforipitoisuus. (oikea vastaus)

— | O | Eivastausta




8. Valitse oikea vaihtoehto. Mika on ruoan prosenttiosuus keskivertosuomalaisen hiilijalanjaljessa?

1 |10 |2%

2 |0 |5%

3 |1 | 20% (oikea vastaus)

4 |0 [35%

- 10 Ei vastausta

9. Valitse oikea vaihtoehto. Suomalaisessa elintarvikeketjussa vahiten ruokahavikkia (%) syntyy

1 | 0 | teollisuudessa.

2 |0 kotitalouksissa.

3 | 0 | ravitsemuspalveluissa ja ravintoloissa.

4 | 1 | maataloudessa. (oikea vastaus)

- 0 Ei vastausta

10. Valitse oikea vaihtoehto. Giller ym. (2021) mukaan uudistavaa maataloutta tai uudistavaa viljelya
koskevien vertaisarvioitujen (engl. peer reviewed) julkaisujen maara oli ylittanyt 50 julkaisun rajan
vuonna

1 [ 1 | 2020 (oikea vastaus)

2 |0 | 2018
3 |0 | 2016
4 |0 | 2010

- 10 Ei vastausta

11. Valitse oikea vaihtoehto. Miten uudistava viljely on muuttunut viime vuosikymmenina Giller ym.
(2021) tekeman tulkinnan perusteella.

1 | 0 | Maan kasvukunto ja tuottavuus on tullut tarkeaksi tavoitteeksi.

Maan tuottavuuden lisdamiseen on alettu hyddyntdaa monipuolisesti eri viljelytoimia seka
eldinten ja kasvien vuorovaikutuksia.

Kasvihuonekaasupaastdjen vihentaminen ilmastonmuutoksen hillitsemiseksi on tullut
tarkeaksi tavoitteeksi. (oikea vastaus)

4 | 0 | Viljelyjarjestelman kaikkia osia on alettu tarkastella toiminnallisena kokonaisuutena.

- 0 Ei vastausta




12. Valitse vaara vaihtoehto. Giller ym. (2021) mukaan uudistavassa viljelyssa

1 | 0 | pyritddn valttdmaan torjunta-aineiden kayttoa.

2 | 1 | eikdyteta lainkaan synteettisia lannoitteita tai maatalouskemikaaleja. (oikea vastaus)
3 | 0 | rikkakasveja torjutaan monipuolisilla viljelykierroilla.

4 | 0 | geenimanipuloitujen organismien kayttoa ei ole ehdottomasti kielletty.

— | O | Eivastausta

13. Valitse oikea vaihtoehto Giller ym. (2021) ennakkomateriaalin perusteella. Jos vaharavinteiseen
maahan lisataan hiilirikasta orgaanista ainetta, mutta ei ylimaaraa typpea tai muita ravinteita, ns.
stoikiometristen perustelujen mukaan

1 [ 1 | maan orgaanisen aineksen pitoisuus ei kasva. (oikea vastaus)
2 | 0 | maan orgaanisen aineksen pitoisuus kasvaa voimakkaasti.
3 | 0 | maan orgaanisen aineksen pitoisuus vdhenee voimakkaasti.
4 | 0 | maaperan hiilensidonta kompensoi kasvihuonekaasujen paastoja.
— | O | Eivastausta
14. Mika seuraavista on paras keino biologisen monimuotoisuuden vihenemisen pysayttamiseksi Giller
ym. (2021) perusteella?
1 | 0 | Laidunviljely.
2 | 0 | Kevennetty maan muokkaus.
3 | 0 | Karjanlannan lisdys maahan.
4 | 1 | Monipuoliset viljelykierrot. (oikea vastaus)
— | O | Eivastausta
15. Valitse oikea vaihtoehto. Giller ym. (2021) perusteella mahdollisuudet lisita maan hiilensidontaa ovat
1 | 0 | suurimmat viljavissa maissa, koska ne ovat ldhelld hiilen kyllastyspotentiaaliaan.
2 |1 suurimmat heikkosatoisilla alueilla, joilla sadonlisdykset tuovat maahan uutta orgaanista
ainesta. (oikea vastaus)
3 | 0 | suuremmat hietamaissa kuin savimaissa.
4 | 0 | suuremmat peltoviljelyssa kuin peltometsaviljelyssa.
— | O | Eivastausta




16. Vastaa Silvius ym. (2023) ja Giller ym. (2021) perusteella. Mika seuraavista vaihtoehdoista on
keskeisimmin seka kiertomaatalouden ettd uudistavan maatalouden tavoite?

1 | 0 | Ravinteiden kierratys maataloudessa.

2 | 1 | Ruoantuotannon ympadristovaikutusten viahentaminen. (oikea vastaus)
3 | 0 | Kotieldintuotannon vahentdaminen nykyisesta.

4 | 0 | Satotasojen lisddminen kasvintuotannossa.

— | O | Eivastausta

17. Valitse paras vaihtoehto. Mika on Silvius ym. (2023) mukaan padasiallinen peruste siirtya
kiertomaatalouteen?

1 | 0 | Maatalouden riippuvuutta niukoista luonnonvaroista pitdaa vahentaa.

2 | 0 | Ruoantuotannon pitda estdad biomassan ja ravinteiden havikkia.

3 | 0 | Maatalouden nykyisia sivuvirtoja tarvitaan energiantuotantoon ja uusiin teollisiin tuotteisiin.

s |1 Ruoantuotannon ja -kulutuksen pitaa turvata toimivat agroekosysteemit, estad biomassan ja
ravinteiden havikkid, kierrattaa sivuvirtoja ja vahentda energian kulutusta. (oikea vastaus)

— | 0 | Eivastausta

18. Mika seuraavista vaihtoehdoista parhaiten kuvaa nykyisen maatalouden kehittamista Silvius ym.
(2023) mukaan?

1 [ 1 | Optimointi eli ensimmaisen asteen muutos. (oikea vastaus)
2 | 0 | Uudistaminen eli toisen asteen muutos.

3 | 0 | Uudelleen suunnittelu eli kolmannen asteen muutos.

4 | 0 | Vahittdinen muutos.

Ei vastausta




19. Valitse paras vaihtoehto. Miké erottaa kiertomaataloudessa toisen asteen muutoksen (uudistamisen)
ensimmadisen asteen muutoksesta (optimointi)?

1 | 0 [ Merkittavd muutos maatalouden arvoissa ja tavoitteissa.

Maatalouden nykyisten kdytantéjen pitaminen ennallaan, mutta samalla toimintojen aiempaa
parempi integrointi.

Maatalous siirtyy uusiin kdytantoihin ja tekniikoihin, jotka ovat vihemman resursseja
kuluttavia. (oikea vastaus)

4 | 0 | Maatalouden nykyisten toimintojen tehokas optimointi.

- 10 Ei vastausta

20. Valitse paras vaihtoehto. Mita Euroopan unionin ”pellolta poytadn” -strategialla pyritadn
saavuttamaan maataloudessa?

Vahentamaan ravinnehavioitad 50 % ja hydodyntamaan kiertobiopohjaista taloutta
maataloudessa. (oikea vastaus)

2 | 0 | Hyodyntamaan uusia keksintdja maataloudessa.

3 | 0 | Edistamaan kiertotalouden kaytt6a maataloudessa.

4 | 0 | Muuttamaan maataloutta ruoankulutukseen liittyvien kayttaytymismuutosten avulla.

- 0 Ei vastausta

21. Valitse paras vaihtoehto. Miksi Silvius ym. (2023) korostavat nykyisen maatalouden ongelmien
perimmadisten syiden tunnistamista siirryttaessa kiertomaatalouteen?

1 1o Perimmaisiin syihin puuttuminen on valttamatonta lyhyen aikavalin ymparistotavoitteiden
saavuttamiseksi.

5 o Perimmaisten syiden tunnistaminen johtaa maatalouden oikeudellisten puitteiden
mukauttamiseen.

3 1o Perimmaisiin syihin puuttumalla voidaan ehkaista nykyisessa maataloudessa syntyvien
sivuvirtojen ja hdvikkien syntymista.

4 |1 Perimmaisten syiden tunnistaminen auttaa ymmartamaan, ettd nykyinen maatalous rikkoo
maapallon ekologisen kantokyvyn rajoja. (oikea vastaus)

— | O | Eivastausta




22. Silvius ym. (2023) nadkevat ”pienet voitot” yhtena tydkaluna, jolla voidaan arvioida ja ohjata
maatalouden uudistumista kiertomaataloudeksi. Mika seuraavista vaihtoehdoista parhaiten kuvaa pienia

voittoja?
1 | 0 | Laajamittaiset muutokset, jotka muuttavat jarjestelman valittomasti.
2 |1 Konkreettiset ja perusteelliset muutokset, jotka vahitellen kertyvat uudistavaksi
muutokseksi. (oikea vastaus)
3 | 0 | Pyrkimykset, jotka keskittyvat status quon sailyttamiseen.
4 | 0 | Vahittdinen irtautuminen maatalouden nykyisista kdytanndista.
— | O | Eivastausta

23. Valitse paras vaihtoehto. Silvius ym. (2023) mukaan kiertomaataloushankkeiden vaikuttavuutta
voidaan mitata kayttamalla

1 | 0 | yleisia ja korkean kasitteellisyyden tason mittareita.

2 | 0 | binaarisia kriteereja.

3 | 0 | yksittaisid indikaattoreita

4 | 1 | tarkasti asiayhteyteensid maariteltyja pienten voittojen ominaisuuksia. (oikea vastaus)
— | 0 | Eivastausta

24. Valitse paras vaihtoehto. Silvius ym. (2023) mukaan nykyisen maatalouden uudistumisessa
kiertomaataloudeksi tarvitaan muutoksia. Mikd on muutosten téarkea piirre?

1 | 0 | Selkeasti madritellyt ja yksiselitteiset lopputulokset.

2 | 1 | Muutosten lopputulos on osittain epaselva ja moniselitteinen. (oikea vastaus)
3 | 0 | Muutosten lopputulokset houkuttelevat monenlaisia toimijoita.

4 | 0 | Muutosten ohjaaminen uudistumisessa on helppoa.

— | O | Eivastausta




25. Valitse paras vaihtoehto. Mitka ovat elintarvikeketjujen haavoittuvuuksia Deconinck ym. (2023)
mukaan?

1 | 0 | Adrimmaiiset sddilmiét ja niiden vaikutukset maataloustuotteiden kuljetuksiin ja varastointiin.

2 | 0 | llmastonmuutos ja paikalliset arvoketjut.

3 | 0 | Markkinoiden keskittyminen ja kansainvalinen kauppa.

limastonmuutos, maailmanlaajuiset arvoketjut, markkinoiden keskittyminen ja
kansainvalinen kauppa. (oikea vastaus)

- 0 Ei vastausta

26. Valitse paras vaihtoehto. Mikd on Deconinck ym. (2023) historiallisessa tarkastelussa yleisin hdiriotila
elintarvikeketjuissa?

1 | 0 | Pitkdaikaiset ongelmat elintarvikkeiden saatavuudessa.

2 | 0 | Vakavat hairiot kansainvalisissa toimitusketjuissa.

3 | 1 | Tilapaiset, mutta joskus suuret elintarvikkeiden hinnankorotukset. (oikea vastaus)

4 | 0 | Hallitusten asettamat maataloustuotteiden tuontirajoitukset.

- 10 Ei vastausta

27. Valitse paras vaihtoehto. Mika seuraavista vaihtoehdoista on Deconinck ym. (2023) kdyttaman
elintarvikeketjun riskin maaritelman mukainen?

Riski aiheutuu tapahtumista, jotka mahdollisesti aiheuttavat taloudellista menetysta
elintarvikeketjun toimijoille.

Riski on mika tahansa tapahtuma, joka mahdollisesti vaarantaa elintarvikeketjun tehokkaan
toiminnan. (oikea vastaus)

3 | 0 | Riskiaiheutuu tapahtumista, joilla on suuri mahdollinen vaikutus kuluttajiin.

Elintarvikeketjulle riski on mika tahansa mahdollinen hairid kansainvalisessa
maataloutuotteiden kaupassa.

- 0 Ei vastausta




28. Valitse paras vaihtoehto. Mita Deconinck ym. (2023) korostavat olennaisena nikokohtana
ruokaturvan ymmartamisessa toimitusketjun hairiétilojen lisaksi?

1 | 0 | Maataloustuotteiden vientirajoituksia.

2 | 1 | Koyhyyttd ja konflikteja. (oikea vastaus)

3 10 Hintavakautta.

4 | 0 | llmastonmuutoksen vaikutusten ymmartamistd maataloudessa.

- 0 Ei vastausta

29. Elintarvikeketjut ovat vaihtelevassa maarin riippuvaisia kansainvalisesta kaupasta. Minka seuraavan
maataloustuotteen tuotantoketju on vahiten riippuvainen kansainvalisestd kaupasta?

1 0 sokeri
2 | 0 | soija
3 10 kahvi

4 | 1 | siipikarja (oikea vastaus)

- 0 Ei vastausta

30. Valitse paras vaihtoehto. Mika on Deconinck ym. (2023) mukaan usein kaytetty tyokalu, joka
pahentaa hintojen nousua ja epavakautta elintarvikeketjun hairiétilojen aikana?

1 | 0 | Elintarvikeketjun sidosryhmien yhteistyo.

2 | 1 | Maataloustuotteiden vientirajoitukset. (oikea vastaus)

3 | 0 | Valtion tuki pienituloisille kotitalouksille.

4 | 0 | Valtion tuki maataloustuottajille.

- 0 Ei vastausta




Osa 2

Esseekysymykset

Vastaa tehtaviin vain lukemasi valintakoekirjallisuuden perusteella (Peltonen ym. (toim.) 2019. limastoviisas
maatilayritys, Deconinck, K., ym. 2023. Towards resilient food systems: Implications of supply chain
disruptions and policy responses, Giller ym. 2021. Regenerative Agriculture: An agronomic perspective,
Silvius ym. 2023. Determining the transformative potential of circular agriculture initiatives).
Esseekysymyksista voit saada 10 pistettd/kysymys.

Kysymys 1. Analysoi uudistavan maatalouden mahdollisuuksia vahentda ilmastonmuutoksen vaikutuksia
Suomessa.

Yhteensa enintddn 10 pistettd Peltonen ym. (toim.) 2019. Iimastoviisas maatilayritys ja Giller ym. 2021.
Regenerative Agriculture: An agronomic perspective -ennakkomateriaalien perusteella. Mallivastaus on vain
esimerkki ja muistakin em. ennakkomateriaaleista |0ytyvista nakokulmista voi saada pisteita.

Suomalaisessa maataloudessa ilmastonmuutos vaikuttaa erityisesti kasvintuotantoon. Useimmiten
uudistavan maatalouden tavoitteiksi mainitaan viljely- ja laidunmaiden kasvukunnon ja hiilensidonnan
lisdadminen seka viljelymaiden monimuotoisuuden yllapitdminen. Maaperan ja viljelykasvien
hiilensidonnassa nahdaan merkittavia mahdollisuuksia ilmastonmuutoksen hillinnassa. (1 p)

Uudistava maatalous on samantapainen viljelyn periaatteita ja toimenpiteita kokoava kasite kuin esimerkiksi

kasitteet "ilmastoviisas maatalous”, "kestdava maatalous”, “luomuviljely”, ”hiiliviljely” tai “kestava viljelyn
tehostaminen”. (1 p)

Hiiliviljelyssa tutkittuja keinoja lisata peltomaan hiilensidontaa ovat keradjakasvit, syvajuuriset kasvit,
orgaanisten lannoitteiden ja maanparannusaineiden lisdédminen, syvakuohkeutus, monilajiset seosnurmet ja
peltometsaviljely. (1 p)

Suomessa turvemaat ovat maaperan suurin hiilivarasto. Turvepellot aiheuttavat noin 10 % Suomen
kasvihuonekaasupéaastoista. Pohjaveden pinnan nostaminen turvepelloilla vahentaa
kasvihuonekaasupdastdja mutta samalla hiilensidonta viljelykasveihin heikentyy. (1 p)

Kasvukauden pituus ja lampdsummakertyma rajoittavat kasvintuotantoa. limastonmuutos pidentaa
kasvukautta ja suurentaa lamposummakertymad, mistd syysta satojen ennustetaan lisdantyvan. (1 p)

Viljelyyn voidaan ottaa uusia kasvilajeja, satoisampia lajikkeita seka lisata syyskylvoisia kasveja. Kasvukauden
pidentyminen monipuolistaa kasvintuotantoa, esimerkiksi 6ljykasvilajit, auringonkukka, harkapapu,
sinimailanen ja lupiini sekd rehumaissi tarjoavat uusia viljelymahdollisuuksia. (1 p)

Suurin osa uudistavan maatalouden toimenpiteista liittyy maaperaan ja erityisesti sen hiilensidonnan
lisadmiseen. Uudistavan viljelyn periaatteiden mukaisesti maa voidaan pitdaa ympari vuoden
kasvipeitteisena, jolloin maahan kertyy enemman hiiltd pidemmassa kasvukaudessa. Viljelykierroilla ja
erityisesti pellon kasvipeitteisyydella voidaan seka vahentaa hiilidioksidipaastoja etta kasvattaa hiilivarastoja.

(1p)

Uudistavalla maanviljelylla voidaan vahentaa viljelymaiden kasvihuonekaasupaastoja lisdantyvien satojen ja
maaperan hiilen sidonnan avulla, mutta useissa tutkimuksissa on todettu uudistavaan viljelyyn liittyvien



maanmuokkauksen, lannoituksen, kastelun ja kasvinsuojelun aiheuttavan hiilen sidontaan verrattuna yhta
suuret tai suuremmat kasvihuonekaasupaastot. (1 p)

Taudit ja tuholaiset hyotyvat ilmaston lampenemisesta ja kasvukauden pidentymisesta kasveja enemman.
IImastonmuutos lisaa kasvintuhoojista aiheutuvia riskeja viljelylle. Viljelyolosuhteiden muutokset ja uudet
kasvilajit tuovat uusia, sopeutumiskykyisempia rikkakasvilajeja. Suomessa aiemmin tuntemattomia
kasvitauteja tai -tuholaisia voi tulla uusien kasvilajien viljelemisen lisddntyessa. (1 p)

Rikkakasvien, tautien ja tuholaisten menestymista edistdvat lisdantyva kosteus, lampdtilan nousu,
lampdsumman nopeampi kertyminen ja talvien leudontuminen. Uudistavan maatalouden periaatteisiin
kuuluu torjunta-aineiden valttaminen, mika on ristiriidassa ilmastonmuutoksen lisddman rikkakasvi-, tauti-
ja tuholaispaineen kanssa. (1 p)

Uudistavan maanviljelyn vaikutukset ilmastonmuutokseen ovat ristiriitaisia, tapauskohtaisia ja ne riippuvat
ajasta ja paikasta. Esimerkiksi maaperdan ominaisuuksilla, kasvukunnolla ja viljelyhistorialla on ratkaisevasti
merkitystda maaperan hiilensidontaan. Heikkotuottoisilla mailla saadaan suurin lisdys hiilensidonnassa koska
hyvatuottoiset maat ovat useimmiten Iahella hiilen sitoutumisen kyllastymispistetta. (1 p)

Kysymys 2. Mainitse kolme esimerkkia milla tavoin fossiilista energiaa kulutetaan maataloudessa. Esita
kussakin tapauksessa, kuinka energiankulutusta voitaisiin vihentada seka milla tavoin fossiilisen energian
voisi korvata osittain tai kokonaan uusiutuvalla energianldhteella kyseisessa tapauksessa.

Yhteensa enintdan 10 pistettd Peltonen ym. (toim.) 2019. limastoviisas maatilayritys - ennakkomateriaalin
perusteella (Luku 4, s. 68—81). Mainitsemalla kolme esimerkkia seuraavista neljasta, kukin esimerkki antaa 1
pisteen. Kukin tahan esimerkkiin liittyva energiakulutusta vahentava seikka 1 pisteen ja kukin esimerkkiin
liittyva uusiutuva energialdhde 1 pisteen.

1. Ty6koneiden polttoaine
Energiakulutuksen vihentaminen:

e Koneiden huolto

e Energipihi tydkone

e Taloudellinen ajotapa

¢ Maanmuokkaustrategian valinta

Uusiutuva energia:

e Biokaasun kaytto polttoaineena
e Uusiutuva sahko kdyttévoimana
e Vety kdyttovoimana

2. Lannoitteet (erityisesti typpi)
Energiakulutuksen vahentaminen:

e Ravinteiden kierron tehostaminen
e Biologinen typensidonta
e Tasmaviljely

Uusiutuva energia:

e Lannan kaytto lannoitteena



3. Sadon sdilonta
Energiakulutuksen vahentaminen:

e Viljakuivurin energiatehokkuuden parantaminen (lampderistys, lammaon talteenotto tms.)
e Kuivaamisen tarkka seuranta

e Kuivaaminen hyvissa olosuhteissa

e Kylmailmakuivaus

e Tuoresdilonta kuivaamisen sijaan

Uusiutuva energia:

e Biomassapolttoaineen kaytto
e Biokaasun kaytto

4. Kotieldintuotanto
Energiakulutuksen vahentaminen:

e Lammon talteenotto (ilmasta, maidosta tms.)
e Painovoimainen ilmanvaihto

e Energiatehokas (LED) valaistus

e Ruokintateknologian sdhkodistaminen

e Lannan separointi

Uusiutuva energia:

e Biomassapolttoaine lammityksessa
e Biokaasu lammityksessa
e Aurinkovoimala sdhkon tuotantoon

Kysymys 3. Miksi elintarvikejarjestelmien muutosjoustavuuden tutkimisessa tarvitaan kokonaisvaltaista
nakokulmaa? Selosta kokonaisvaltaisen elintarvikejarjestelman ajatusta, sen osatekijoita ja anna niihin
liittyvia esimerkkeja.

Yhteensa enintddn 10 pistettd Deconinck ym. (2023) Towards Resilient Food Systems: Implications of Supply
Chain Disruptions and Policy Responses ennakkomateriaalin perusteella. Mallivastaus on esimerkki ja
muistakin em. ennakkomateriaalista l0ytyvista nakdkulmista voi saada pisteita.

Kokonaisvaltaisen nakdkulman perusteluna Deconinck ym. (2023) esittavat, etta elintarvikeketjuja
tarkastellaan usein liian kapea-alaisesti, mika ei riita elintarvikejarjestelmien muutosjoustavuuden
tutkimiseen kolmesta paasyysta: (1) Yksittdisen elintarvikeketjun muutosjoustavuutta koskevia havaintoja ei
voida yleistaa johtopaatoksiksi koko elintarvikehuollon muutosjoustavuudesta (esimerkiksi siksi, ettad
kuluttajat voivat usein korvata yhden elintarvikkeen toisella). (2) Heikon ruokaturvan syyna on yleisesti
erityisesti kdyhyys. (3) Elintarvikejarjestelmien muutosjoustavuudessa on otettava huomioon my6s muut
elintarvikejarjestelmien tavoitteet, mukaan lukien ihmisten toimeentulo ja ympariston kestavyys, seka
elintarvikejarjestelmien itse elintarvikejarjestelmille ja muille yhteiskunnan aloille aiheuttamat paineet. (2
pistetta)



Kokonaisvaltaista elintarvikejarjestelmien tarkastelua tarvitaan, jotta voidaan lisata elintarvikejarjestelmien
muutosjoustavuutta. Talldin huomioidaan laaja-alaisesti elintarvikejarjestelmien tavoitteita, ennakoidaan
erilaisia hairictilanteita sekd luodaan johdonmukaisia poliittisia ratkaisuja muutosjoustavuuden lisddmiseen.
(1,5 pistetta)

Jarjestelmén osatekijoista tarjontaketju (engl. supply chain) muodostuu panoksista, maataloustuotannosta,
jalostuksesta, vahittdiskaupasta ja kotitalouksista (engl. inputs, farming/fishing, processing, retail,
households). Fyysiset tavaravirrat panoksista kotitalouksiin kuvaavat elintarvikkeiden saatavuutta (engl.
availability) (1,5 pistetta)

Jarjestelmén osatekijoista arvoketju (engl. value chain) muodostuu rahavirroista. Rahavirta kotitalouksista
panosten suuntaan kuvaa elintarvikkeiden ostokykya (engl. access). Rahavirta kuvaa myos elintarvikeketjun
tarjoamia toimeentulomahdollisuuksia ja lisdksi rahavirta osaltaan vaikuttaa kotitalouksien ruokaturvaan
(1,5 piste)

Elintarvikejarjestelmiin kohdistuu useita ulkoisia hairidtekijoita, esimerkiksi ilmastonmuutos, saa,
luonnonkatastrofit, kasvi- ja eldintaudit, politiikkashokit, konfliktit ja taloudelliset kriisit. (2 pistettd)

Elintarvikejarjestelmat vaikuttavat my6s omaan toimintaansa ja muihin yhteiskunnan aloihin, esimerkiksi
elintarvikejarjestelmat vaikuttavat ilmastoon, veteen, biodiversiteettiin, kasvien ja eldinten terveyteen seka
ihmisten terveyteen. (1,5 pistettd)



